

年终奖怎么发,扣税会更少?

记者 徐文燕

“首套房的房贷利息扣除只认贷不认房吗?”“有了那么多的专项扣除,年终奖明年发会不会更划算?”《个人所得税专项附加扣除暂行办法》公布后,不少市民提出了相关疑问。

1 探讨

奖金怎么发减税更明显?

最近,大家讨论最多的,就是个税政策。

从明年1月1日开始,你的工资、薪金所得,可以在扣除子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人支出等6项专项附加后征收个人所得税。

再加上从2018年10月开始,工薪个税起征点从3500元提至5000元,并采用全新的超额累进个税税率,3%、10%、20%的低档税率范围更宽了。

这两条个税政策叠加在一起,咱们今后缴纳的个税减少了,到手的自然就多了。

眼下,很多人都在测算,怎么抵扣和怎么发放年终奖,减税效果更明显,记者就网友和身边朋友比较关注的几个问题,询问了财务人员,进行了探讨。

2018年年年终奖在这个月和明年1月发,哪个减税更明显?

年终奖放在2018年发,政策是明确的。根据公开文件,针对“2018年第四季度的全年一次性奖金个人所得税如何计算缴纳”的问题,税务部门曾表示,在2018年第四季度取得的全年一次性奖金,可以按照《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通知》的有关规定和计税方法缴纳税款,但全年一次性奖金计税方法,纳税人在一个纳税年度内只能享受一次。具体计算方法如下:将全年一次性奖金除以12个月后的商数,按照新月度税率表查找适用税率和速算扣除数。

如果年终奖放在明年1月发,因为有6项专项抵扣,当一个人的收入扣除三险一金、6项专项附加等之后,已经低于5000元的起征点,这个情况下,多家公司财务人员表示,可以从全年一次性奖金中减去“当月工资收入低于5000元的差额”,就其余额来对应适用税率和速算扣除数计算税款。

但是,2019年发放的年终奖是否可以按“2018年第四季度的全年一次性奖金个人所得税计算缴纳”的方式操作,还是个待解的问题,国家税务总局还未明确。

另外一个问题,年终奖放在明年发,分别以工资形式和“全年一次性奖金”发放,哪种减税效果更明显?

一公司财务人员表示,明年1月开始,大部分个税纳税人都会有一两项,甚至最多五项全部符合专项附加扣除标准。

如除大病医疗附加扣除和其他极其特殊情况外,假设一个宁波人符合四项专项附加扣除标准,即享受最高扣除额度,应当这样计算:1000×2(子女教育)+400(继续教育)+1500(租房)+2000(养老),总计5900元。

我们来假设下,假如胡小姐每个月扣除社保后的工资为1.5万元,年终奖为2.4万元,如果年终奖放在明年1月以工资形式发放,那就是:

图解《个税专项附加扣除》

项目	范围	抵扣额	适用条件
子女教育	3岁至小学入学前(每月2000元) 小学至高中(每月2000元)	每个孩子每年12000元 (每月1000元)	父母双方(或一方)单独扣除
继续教育	学历继续教育(每月400元) 职业资格继续教育(取得证书当年3600元)	每年4800元 (每月400元) 取得证书当年3600元	自己(或配偶)接受教育 取得《国家职业资格证书》
大病医疗	本人、配偶、子女、父母大病医疗支出(医保报销后个人负担部分)(每年80000元以内)	自付部分实际发生额 超15000元至80000元 限额扣除	只能本人扣除 费用扣除限额同医保
房贷利息	(有贷)公租房 首套房贷利息	房贷贷款利息 每年12000元 (每月1000元)	只能扣除一个 房贷利息(住房贷款利息和房租只能二选一)
住房租金	在直辖市、省会城市、计划单列市租房(租房支出不超过1500元/月)	直辖市、省会城市、计划单列市 每月1500元 其他城市 每月800元、1100元、1200元	只能一人扣除(租房支出扣除和房贷利息不能同时享受)
赡养老人	父母年满60岁以上(独生子女)	每年24000元 (每月2000元) 独生子女每月2000元 非独生子女分摊每月2000元	分摊方式可协商 可扣除赡养老人支出 独生子女扣除不扣管

整体原则

- 各是独立的方式,互不交叉
- 可抵扣额,当年扣除不得结转
- 相关信息,自行提交个人负责
- 扣缴义务人有责任办理并管控
- 有关部门信息共享,支持核查
- 稽查问题通报,严重信用惩戒